

GAZETA HUNEDOAREI

ORGAN INDEPENDENT CULTURAL, SOCIAL ȘI DE INFORMAȚII

ABONAMENTUL:

pe un an . 100 Lei || pe 3 luni . 25 Lei
pe 6 luni . 50 Lei || un exemplar 2 Lei

APARE SĂPTĂMÂNAL

SUB CONDUCEREA UNUI COMITET DE REDACȚIE

ADMINISTRAȚIA:

Deva, Strada Regina Maria 12

Muzica militară.

II.

Sub acest titlu G. H. a publicat un articol, în care s'a atins o chestie, fără a se clarifica pe deplin. Să-mi dați voe, ca să mai adaug unele lămuriri. Adevărat că organizarea acestei muzici se datorește inițiativei pornită dela județ. Instrumentele s'au cumpărat pe bani din fondul județean, ba chiar și uniforme s'au făcut pentru muzicanți, cari, dupăcum bine ați arătat *Dv. nu aparțin cadrelor militare.*

Din acestea rezultă, că muzica nici nu este muzică militară. Adevărat, că unii muzicanți sunt soldați activi, dar această împrejurare nu-i poate da caracterul muzicii întregi. Ea este și a fost o creațiune a județului, care trebuia dela început să-și pună întrebarea cum va avea să funcționeze această muzică și ce are județul în schimb pentru sacrificiul care l-a făcut cumpărând instrumentele.

Ne permitem a întreba cu ce condițiune s'au dat aceste instrumente scumpe muzicanților și dacă li-sau dat cu drept de proprietate, ori numai spre folosință? După-ce ni-se va răspunde la aceasta vom reveni. Cu stimă: *S. B.*

* * *

Dăm loc acestui articol, provocat de cele publicate de noi în numărul trecut al „Gazetei“, pentru că și noi credem îndreptățită opinia publică de a-se interesa de astfel de chestiuni, în care este vorba de banul tuturor. Deși ar fi interesant a se ști în ce condiții a dat județul subvenția pentru înființarea unei famfare, care se știa că e muzică militară și credem, că cei competenți vor răspunde întrebărei pusă de dl. S. B., mai ales că ea este de interes public, totuși chestia susținerii pe vară a muzicii a fost închisă prin hotărârea Consiliul Comunal. „Nu mai putem admite îngreunarea contribuabililor sub nici un motiv, dar mai ales pentru distracție, de care se poate dispensa“ sună atât hotărârea cetățenilor chemați spre consultare la 13 crt., cât și aceia a Consiliului comunal din 15 crt.

Ne dăm însă bine seama, că această hotărâre nu denotă o lipsă a spiritului de sacrificiu din partea publicului, dar chestia a fost discutată totdeanu în aceiaș ședință în care „Părinții comunei“ se sbăteau „ca peștele pe uscat“, în căutarea unei soluții pentru aranjarea datoriei la banca Timișana, pentru a se evita catastrofa unui faliment, care amenință

orașul, din cauza relei gospodării din trecut.

Și când e vorba să-ți salvezi existența, te preocupă prea puțin chestia distracțiunii, fiind-că nu poate fi vorbă nici de plic tiseală. *R.*

Revizuirea și clasificarea invalizilor de război.

Comisiunea pentru îmbunătățirea situației materiale a văduvelor, invalizilor și orfanilor de război, s'a întrunit ieri la ministerul sănătății publice, sub președinția d-lui dr. Gh. Banu, secretar general, asistat de dl g-ral dr. I. Popișteanu, directorul general al oficiului național I. O. V.

În ședința de ieri, s'a hotărât:

1. Să se cerceteze plângerile diferiților invalizi spre a se constata lipsurile lor; 2. Să se revizuiască și să se clasifice ofițerii invalizi, pe categorii; 3. Să se unifice pensiile pe grade a ofițerilor invalizi, modificându-se cotele de scumpete acordate până acum; 4. Revizuirea și calcularea pensiilor să se facă proporțional cu gradul de invaliditate, care va merge descrescând în ordinea de 100 la sută, 80 la sută, 60 și 40 sută.

Aceste puncte din programul de lucru al comisiunii vor servi și la legiferarea viitoare a chestiunilor ce privesc pe invalizi, văduve și orfanii de război.

Henri Beraud

Ce am văzut la Moscova.

Traducere de A. P. N. VI.

(Urmare)

Pe fereastră, văd grupuri, ce nu mai conțesc, bătând ca un val acest pios promontoriu deasupra căruia se înalță cupola albastră a capelei.

La dreapta, la stânga, prin deschizăturile porții iberiene, mulțimea zorită se scurge printre două șiruri de neguștori ambulanti. Căi nenumăratele trăsuri aleargă ciocănind pavagiul. Tramvaele pline își bat clopotole. Clak-soanele urlă. Zece muncitori dărâamă un zid cu lovituri de ciocan. Orașul tot furnică și hurue în bătaia soarelui. Tot timpul, capela aceea mărunță este cercetată de evlaviosi și în fața Preacuratei Feciara, cu scipiri reci de idol în privirile ei, în mirosul de ceară și tămâie ce pătrunde până'n stradă, poporul din Republica Sovietelor își face pe furii cruce, pe când copii, pe chipurile lor pletoase de apostoli evanghelică patinate cu un fel de siu ale cărui straturi mai de la fund au o vechime de pe vremea celui din urmă Romanof, poartă ca un nimb împletit din razele soarelui.

Un cortegiu de copii trece după un drapel roșu. Un clopot suna. Un birjar bătrân își biciuie calul care aleargă sub accentul circumflex al jugului. Pe trotuar un militar de două-

zeci și cinci de ani citește un jurnal: e un general de divizie.

Un lustragiu din Tiflis, cu mustățile negrecatran, face pantofii fini ai unei dactilografe. Pe zidul roșu al unui palat revoluționar, soarele răstoarnă umbra unei cruci.

Sfântă Rusie!. Înainte, muncitori, țărani!. Maică Preacurată, îndură-te de noi!. Camarazi, trebuie să intensificăm producțiunea!

Clopotele sună vecernia, pe când copiii comuniști cântă:

„Și ne vom sui la ceruri
Și vom goni de-acolo Dumnezeii!“

Dar glasurile lor sunt blânde ca ale copiilor noștri când proslăvesc pe Maică Preacurată, iar seara pare că alină de steagul lor roșu panglici de azur iraged.

IV.

Un palace de comedie.

Ar trebui un Mark Twain sau alt umorist american. Bolchaia Moskowskaia este un vechiu hotel de mână înalță pe care guvernul l-a deschis de curând pentru străini. De bună seamă este hotelul cel mai comic în the world.

Ar trebui să trăești în el măcar câteva săptămâni ca să cunoști caraghioslăcul natural și adânc al celor mai obișnuite obiecte, de câte ori sunt întrebuițate anapoda de vreun om de serviciu recrutat din anume loc..

Aci am văzut călători (mai ales germani) supărându-se că vedeau, dis de dimineață, un ipsos înrându-le în odae pe fereastră și înce-

pând să răcăe de zor zidurile. Alți pasageri nu puteau să se obișnuiască să primească, vrând-nevrând, pe sovietul de serviciu la etaj, care vine în totdeauna să frece parchetul și să măture tocmai când îți începi toaleta.

Într'o zi, niște lucrători îmbrăcați în bluză și cu ciomege veniră cu tot ceremonialul dintr'o cameră în alta ca să îmbrace cu buse scaunele drăpănate. Un domn japonez protestă cu un surâs de mânie înghețată. Atunci nu i se mai puseră husele, însă sovietul palace-ului a deliberat mult timp în această chestie și discreditul japonezului crescă în inima tuturor.

Adeseori coridoarele la Bolchaia Moskowskaia răsună de toate înjurăturile Babilonului. Se înjură numele lui Dumnezeu în toate limbile de pe lume, fără a impresiona de fel personalul internaționalist al acestei case internaționale, menită pentru confortul străinilor. Căci acest personal, trecut prin sita roșie a Gepeu lui* nu vorbește de cât rusește și rămâne mai nepăsător la orice furii cosmopolite decât un surd la cântecul colibriilor.

Îndată ce un pasager începe să țipe, servitorii fac cerc în jur, și fiecare, la rând, ia cuvântul ca să-și depene părerea cu o iuțeață extraordinară. Asta ține aproape o jumătate de ceas, timp în care pasagerul, spumegând de furie, se întreabă mereu;

„Dar ce-or fi spunând oare?“

N'ai s'o afli niciodată, pasagerule! Când în-

*Biroul politicii politice care înlocuiește Ceka.

Modificarea legii de improprietărire.

Se va cere ca improprietării să poată ipoteca terenurile acordate.

Delegațiunea permanentă a municipiului București a luat în cercetare raportul Casei lucrărilor orașului relativ la cererea mai multor împrumuturi ipotecare asupra terenurilor ce li s'au repartizat.

În consecință, s'a hotărât să se intervină la ministerul de interne, ca acesta la rândul său să intervină locului în drept, pentru modificarea legii de improprietărire din anul 1921 în sensul ca, improprietării să poată contracta împrumuturi ipotecare asupra terenurilor ce li s'au atribuit și asupra construcțiilor clădite pe acele terenuri, cu condiția ca sumele împrumutate să întrebunțate numai pentru executarea construcției.

Congresul de radiofonie.

Duminică dimineața s'a ținut în localul facultății de științe din Capitală, primul congres de radiofonie, organizat de „Asociația prietenilor radiofoniei din România”.

Au asistat reprezentanți ai filialelor din țară, precum și numeroși profesori, studenți și amatori.

D. profesor dr. Hurmuzescu, directorul institutului electro-tehnic și președintele Asociației și al congresului, a făcut un scurt istoric al radiofoniei în România.

D. inginer Pătrașcu, secretarul general al Asociației, a făcut o dare de seamă asupra activității acestei asociații, care are astăzi filiale la Chisinau, Cernăuți, Brăila, Constanța și Brașov.

După ce au mai luat cuvântul d-nii: profesor dr. Racoviță, președintele filialei din Cluj, comandor Niculescu președintele filialei din Constanța și inginer Bruneanu, din partea filialei din Brăila și dr. Romanescu, cu multă verbă, din partea filialei Brașov, s'a citit.

Moțiunea

cu următoarele deziderate:

1. Modificarea actualei legi a radiofoniei, în sensul ca dreptul de instalare a posturilor de

radiofonie să se dea amatorilor în urma unei simple declarațiuni;

2. Suprimarea completă a stampilării aparatelor radiofonice, care s'a dovedit nepractică;

3. Înființarea de posturi particulare de difuziune radiofonică sub controlul statului, fără să stânjenească partea ei comercială;

4. Să se dea curs cererilor filialelor din Brăila și Cluj;

5. Suprimarea totală a taxelor prohibitive la cari sunt impuse la import aparatele radiofonice;

6. În genere suprimarea tuturor taxelor impuse de către stat atâta timp, cât acestea, nu oferă nici un avantaj.

Pusă la vot, moțiunea a fost aprobată în unanimitate, închizându-se congresul la orele 12 a. m.

A urmat apoi o interesantă audiență radiofonică.

Locuri vacante la școlile de marină.

Anul acesta sunt vacante următoarele locuri în școlile marinei: La școala navală pregătitoare de ofițeri din Constanța, 20 locuri; la școala copiilor de marină, Institutul Maritim, Constanța, 40 locuri.

Pentru școala pregătitoare de ofițeri, examenul de admitere se va ține la 1 Septembrie la Constanța. Condițiunile se găsesc în „Monitorul Oficial” nr. 64—922.

Pentru școala copiilor de marină, condițiunile se găsesc în „Monitorul Oficial” nr. 66 920.

Candidații vor înainta cererile însoțite de actele respective, inspectoratului general al marinei (Stat majorul Marinei) București, până la 31 Iulie 1926.

Afară de actele cerute, candidații trebuie să anexeze și angajamentele prevăzute în înaltul decret, nr. 720 publicat în „Monitorul Oficial” nr. 75—923.

Orice alte relațiuni, candidații le pot obține dela școlile respective, la Constanța sau la inspectoratul general al marinei la București.

— Terminându-se războiul din Maroc cu înfrângerea Rifanilor, comisia Franco Spaniolă a hotărât internarea lui Abd-el-Krim, șeful rifanilor, în insula Madagascar.

trunirea s'a terminat, servitorii se duc în odaia lor ca să fumeze papiros și să citească Pravda, după ce, mai întâi, au tăiat firele de la sonerii spre a nu mai fi turburați în cea mai inofensivă din ocupațiile lor.

Vă puteți închipui că orânduirea locurilor nu este lipsită de un oarecare neprevăzut de de bună calitate, și de un modernism pe potrivă spiritului vremurilor acestea noi.

Astfel, ferestrele n'au storuri pentru că au fost puse la uși. Cum, la Moscova, vara se face ziuă pe la două și jumătate, ai toată vremea ca, între zorii zilei și ceasul cafelei, să studiezi obiceiurile muștei rusești.

E adevărat că dacă dormi bine, nu-ți pasă nici de muște, nici de soare. Dar cei cari sunt mai nervoși și nu pot închide ochii, cer ca perdelele să fie puse la locul lor. Atunci se întrunește sovieta și după aceasta, bineînțeles, urmează o tăcere încărcată de dispreț.

În fiecare zi, de altfel, personalul se schimbă pe etaje și pe porțiuni, de bună seamă, de frică să nu-și întineze curățenia comunistă în contact cu burghezii occidentali. Această rânduială mai are, pe deasupra, avantajul de a depinde pe străini cu finețele vorbitului prin semne. În fiecare zi, trebuie s'o iei de-a capul. Căci servitorul de azi nu știe nimic din cele ce l'ai învățat cu tot soiul de schime pe cel de ieri. În felul acesta toată arta lui Severin n'ar fi de ajuns ca să obții numai o cafea cu lapte.

Câte odată camaradul director, cuprins de

o nedumirire neașteptată, își închipue că vreun pasager nu-i mulțumit de odaie. Atunci, orice oră ar fi, camaradul director se duce în persoană de-l trezește ca să viziteze împreună tot hotelul, în care, de altfel, nici o odaie nu va putea fi liberă decât după câteva zile. Te întorci în odaia ta bombănind, adormi iarăș, zorit, prăpădit, cu picioarele frânate. De data asta te trezește o bătaie cu ciocanul. Cu toată puterea brațului cineva îți bate un cui în ușă.

Haide, sus și dă-i zor cu spălatură și îmbrăcatul, căci dacă la unsprezece n'ai deschis ușa camarazilor cameristi și cetățeanului măturător, nu-ți se mai face odaia. Și atunci o să fii silit ca, seara târziu, când o să te întorci acasă, să-ți faci singur patul. De altfel treaba asta nu-i nici așa de grea și nici complicată. E vorba de patul de lemn cel mai simplu, de o saltea și de o plapumă. Și cel mai neîndemânatic dintre noi știe acum să iasă dintr'o astfel de încurcătură: în anul Domnului 1925, putem zice că mai toți am fost soldați și am făcut de toate...

Nu poți decât să râzi de toate aceste farse din hotel. O călătorie prea confortabilă este odihna lorzilor bolnavi de spleen. Noi, ceștia sănătoși, putem da drumul în voie râsului.

Dar veselie, ce e drept, îți trece în clipa în care primești nota de plată.

(Va urma.)

Călugărul dela mănăstirea „Turnu”.

În chilia îngustă, din spatele mănăstirii, într'un unghieț, pe un scăunel mic de lemn stătea, cu ochii plecați spre pământ, monahul Pamfilie. Ivirea noastră în ușa celulei, și fășitul ierbei de sub picioare, deșteptară robul Domnului, din somnul fericit cel cuprinsese.

Își ridică încet, cu mâna, sprâncenele mari ce-i acopereau pleoapele și privi înspre noi.

— „Sunt mai mulți tineri dela Râmnic frate!” grăi blând călugărul ce ne însoțea.

— „Dumnezeu să vă blagostovească fiilor!” zâmbi vesel monahul. Noi stăteam în fața lui, privind cu luare aminte făptura, ca de sfânt.

Gândul îmi sbură până sub „Râpa stearpă” și par'că priveam, nu călugărul de lângă noi, ci pe povățuitorul lui Ștefan-cel-Mare, pe Danil Sisastru. Statura încovoiată, fața sbăreită, aproape nevăzută de încărunțitul păr ce se lăsa până pe umeri, ne inspira ceva ascuns în suflet.

— „Câți ani aveți părinte?” îl întrebai eu cu oarecare sfială.

— „Sâmbătă, aproape de seară, am împlinit nouăzeci și opt de ani decând m'am născut răspuse, cu voce tremurătoare, lăsându-și corpul obosit pe scăunelul scund de lângă perete.”

— „Și de mult sunteți în mănăstire?” conținuai iar eu.

— „De șaptezeci și opt de ani taică, holborăsi eu laviosul monah. Nu sunt mulți anii, vieții mele, petrecuți în lume, dar e lungă istoria lor?” adăugă el.

— „Părinte, iartă-mă că te ispitesc alfa, n'ai putea să ne spui și nouă gândul care te-a îndemnat să te faci călugăr?”

— „Lumea, lumea păcătoasă, fură vorbele lui pripite, după care începu:

Eram trei, la casa părintească, doi băeți și o fată. Decum ne-am trezit pe lume, n'am trăit decât în desmerdări, plăceri și căte, căte alte destrăbălări nu făceam, la care tata și mama „Dumnezeu să-i ierte”, nu zicea nici o vorbă. Crescuți în chipul acesta ne făcurăm mari. Eram voinici, sdraveni, dar cu suflete mici, pentru că nu îngrijise nimeni de ele. Degeaba părinții mei erau oameni bogați, că pe noi ne-au lăsat să creștem ca niște animale. Ceilalți doi, sora-mea și fratele n'au umblat la școală nici măcar o zi. Din toate faptele noastre nu isvoreau decât năcazuri și certe.

Bietul tata atunci s'a trezit, că n'a făcut bine. Zadarnic căută să ne povățuiască, că siaturile lui nu se mai prindeau, cum nu se prinde iarba în mijlocul drumului. Gândurile cele rele, blâslămățiile, păcatele puseseră stăpânire pe sufletul și inima noastră. Veniră nenorocirile una după alta. În vreme scurtă muriră toți rămânând eu, fără nimica, rămânând strein, copil al nimănuui...

Atunci ce era să fac? Eram muștrat într'una de nelegiuirile ce le săvârșisem și nu mai aflam liniștea. Mi-a venit gândul cel bun, care m'a călăuzit, îndemnându-mă să mă mântuiesc. Și unde puteam găsi cu mântuirea alt undeva, decât aici în singurătatea și viața simplă ce între zidurile mănăstirilor doar se găsește. Prin îndurarea Tatălui Ceresc, acum mă simt ușurat, și nu aștept altceva decât apropiata zi, când îmi voi da sufletul?”

Acestea fură ultimile cuvinte, cu care evlaviosul călugăr își sfârși povestea.

Ion Constantinescu, inv.

— Ministerul de finanțe a majorat limita totalului cifrei de afaceri dela 200.000 lei la 400.000 lei pentru care se plătește o sumă fixă. Cifra de afaceri în mod proporțional se va plăti numai de acei cari depășesc această sumă.

Asistența socială la Cluj.

Centrul pentru ocrotirea copiilor abandonati.

Centrul pentru ocrotirea copiilor abandonati, menit a oblađui pe copiii părăsiți e situat în Cluj în str. general Eremia Grigorescu.

Centrula, de care vorbim, se află sub conducerea dlui dr. Axente Iancu, pe cât de bun practician, pe atât de distins publicist în latura medicală. Și este momentul să menționăm, că de curând directorul acestui așezământ de binefacere a dat la iveală o lucrare: „Din lumea copiilor părăsiți”, hărăzită luminării problemei social-elice a copiilor abandonati.

Centrul adună de pe meleagurile Ardealului, pe copiii abandonati dându-le îngrijirea necesară, pentru a forma din ei elemente utile societății. Sugacii sunt hrăniți de doici, sau cu laptele ce se procură în condițiuni avantajoase dela ferma Academiei de agricultură din Cluj.

În acest institut, sunt primiți sugați cu mamele lor lipsite de mijloace.

Copiii primiți de Centru, grație îngrijirii ce li se dă, devin elemente apte de viață. Când aceștia au ajuns în vârsta de școală, li se dă instrucțiunea în diferite școli. După terminarea cursurilor primare, se face o selecționare din punct de vedere al aptitudinilor, fiind îndreptați la cursul secundar, sau la meserii.

În scopul unei bune educațiuni a copiilor abandonati, în Ardeal există mai multe școli de meserii, cum este cea dela Orlat, de lângă Sibiu, care funcționează ca filială a Centrului din Cluj.

În școlile acestea se formează sufletul național al meseriașilor, cari vor lupta în domeniul meseriilor din țara noastră.

„Centrul” din Cluj se află în cea mai perfectă curetenie și ordine, grație tânărului, dar priceputului administrator Atanase Motogna, cunoscut opiniei publice din Ardeal ca publicist.

Orariul magazinelor de manufactură și galanterie.

În „Monitorul Oficial” de ieri a apărut următoarea deciziune a dlui Trancu Iași, ministrul muncii.

Orarul de închidere al magazinelor de manufactură, galanterie, precum și a tuturor stabilimentelor comerciale specificate la capitolul A, art. 1, alin. a din decizia ministerială publicată în „Monitorul Oficial” No. 144 din 4 Iulie 1925, se fixează pentru sezonul de vară, adică cu începere dela data prezentei deciziuni până la 1 Octombrie 1926, după cum urmează:

1. Inchiđerea la amiază dela 13—16.
2. Inchiđerea seara la orele 20.

După această oră nici un salariat nu va putea fi reținut sub nici un motiv în magazin.

Dela C. F. R.

Prelungirea tuturor permiselor.

Dirrecțiunea generală printr'un ordin circular, trimis organelor sale a reamintit, că toate carnetele de identitate ale funcționarilor, militarilor, pensionarilor publici și ale membrilor lor de familie (soție și copii minori) carnetele I. O. V., toate carnetele de identitate cu reducere pe C. F. R., permisele de circulație liberă anuale și temporale, permisele ziaristilor, precum și toate legitimațiile de călătorie liberă, care expirau la 31 Decembrie 1925 și au fost prelungite până la 31 Martie 1926, se prelungesc din nou până la noua dispoziții.

Se exceptează permisele și carnetele foștilor parlamentari și ale familiilor lor, cari rămân anulate.

Pentru veteranii americani din război

Se aduce la cunoștința veteranilor, cari au servit în forțele armate ale Statelor-Unite ale Americii în timpul războiului mondial (intervalul dela 6 Aprilie 1917—2 Iulie 1921) și cărora guvernul Statelor-Unite le a eliberat un titlu de asigurare în intervalul arătat mai sus că pot să și reguleze drepturile la această asigurare, făcând o cerere relativă înainte de 2 Iulie 1926.

Nu se vor lua în considerare decât cererile veteranilor sănătoși și numai pentru refacerea asigurării pe întreaga durată a războiului sau numai a unei părți, în multimpli de dolari 500, dar nu mai puțin ca dolari 1000.

Informațiuni și instrucțiuni detaliate pot fi obținute de către cei interesați înaintând o cerere la „Washington Regional Office of the Veterans, Bureau, Arlington, Bunding, Washington, D. C.”, care procură informațiuni cu privire la costul anual al asigurării.

Astfel de cereri nu trebuiesc înaintate Consulatului american, ci la adresa arătată mai sus.

INFORMAȚIUNI.

— **Numire.** Ministerul muncii și al ocrotirii sociale a numit pe dl. *Dr. Hosszu Eugen* prim-medicul orașănesc medic inspector, în cadrele casei cercuale, pe județele Hunedoara și Alba-inferioară.

— **Hymen:** Sigismund Blum și soția sa prin această invitație cu toată onoarea rudeniile, prietenii și cunoșcuții la actul cununiei ficei lor *Frida* cu Dl. *Ioan I. Rapaport* care se va ține la casa lor Duminecă în 27 Iunie c. la ora 12 a. m. (Anunțuri speciale nu se trimit).

— **Nottara la Deva.** În seara zilei de 10 I. c. trupa teatrului Național din București, în frunte cu măestrul Nottara, a jucat „Fata muzicantului.” Marele artist ne-a redat admirabil toată starea sufletească a bătrânului muzicant. La ieșire publicul i-a făcut o vie manifestație de simpatie demnă de prestigiul câștigat prin muncă de 50 ani a marelui artist.

— În 23 I. c. vor fi alegerile de senatori, pe care îi vor trimite în parlament membrii alesi ai consiliilor comunală. Cei care nu și vor exercita dreptul de vot, fără motive recunoscute de lege, se vor amenda cu 10,000 lei. Din partea guvernului va candida dl F. Hossu, fost senator, iar partidul național candidează pe dl V. Ghidionescu prof. universitar la Cluj. Partidul liberal nu pune candidat.

— **Consiliul orașănesc a aprobat** urcarea tarifului la trăsurile publice. S'a stabilit cu începere din 15 I. c următorul tarif: Pentru trăsuri cu unul sau doi cai în oraș 70 lei pe oră ziua și 80 lei noaptea. Pentru cărăușii ocazionale 200 lei o jumătate de zi și 400 lei pe o zi întreagă. Din ori care punct al orașului până la gară ziua 30 lei și noaptea 40 lei. Consiliul a aprobat urcarea tarifului având în vedere scumpetea generală.

— **Ministerul Instrucțiunii Publice a dispus** anularea art. 270 din reg. pentru aplicarea legii învățământului primar deoarece nu corespunde dispozițiilor legii, secției pedagogice să și piardă catedra din inv. primar sub motivul că sunt studenți ce în viitor vor ocupa locuri în mod secundar.

— **Congresul internațional al iuristilor** care își va ține congresul său anul acesta între 5 și 11 August la Viena, între alte probleme de drept internațional, se va ocupa și cu codificarea drepturilor minorităților.

— **Anunț.** Încheierea festivă a anului școlar 1925—26 dela liceul „Decebal” din Deva se va ține în 24 Iunie Joi, ora 4 și jum. d. m. în sala de gimnastică. Programul serbării se va comunica, prietenii școlii și părinții sunt rugați a lua parte. *Dirrecțiunea liceului „Decebal” din Deva.*

— **Cinematograful orașănesc rulează** Joi numai seara la ora nouă „Frumosul Brummel” o dramă de ură și amor în 10 acte în rolurile principale cu Mary Astor, Irene Rich și Carmel Myers.

— **Consiliul orașului Cluj a hotărât** înființarea unui parc în întindere de 10 jugăre. Teritoriul a fost dat orașului de reforma agrară. În acest parc orașul intenționează să înființeze o școală de copii mici, pentru copii familiilor lipsite de mijloace, unde pe lângă jocuri distractive în aer liber li se va da lapte și alte alimente în mod gratuit. Această constituție de de asistență socială va face cinste orașului Cluj.

— **Schimbarea denumirii unor stațiuni.** Dirrecțiunea generală a căilor ferate a luat dispozițiunea ca începând dela 15 Iunie 1926 stația Madefalău, din Transilvania, să poarte numele „Petru Rareș”, iar stația Vaida situată între Simeria și Jibot, să se cheme „Vaidei”.

— **Consiliile județene,** conform ordonanței apărute în monitorul oficial, se vor constitui la 20 c. Pentru județele unde alegerile au fost contestate, data constituirii urmează să se fixeze după rezolvirea contestațiilor.

— **S'a descoperit un oțel rezistent la cele mai înalte temperaturi.** Un inginer din Sheffield, sir Robert Hadfields, a descoperit — după cum ne anunță o știre din Londra — un oțel, care poate reziste celor mai înalte temperaturi. O experiență recentă a fost perfect doveditoare; o turbină, construită din acest material, a putut face 55.000 de învârtituri pe minut, la o temperatură de 1.650°. Aparat nou, construite astfel, vor putea lucra metale la o intensitate calorică necunoscută până acum. Se socotește, că noua descoperire este de o importanță capitală pentru aplicațiunile gazului la temperaturi înalte.

— În Simeria-triaj o locomotivă a ciocnit coada trenului de marfă No. 2462 cu atâtă putere încât opt vagoane au fost fărmate. Accidente de persoane n'au fost. Vina cade asupra impiegatului de mișcare Ioan Vinte și doi acari.

— **Un canal subteran de 8 kilometri.** Zilele trecute s'a terminat la Marsilia marele tunel care a fost săpat în coasta munților, are o lungime, de 8 kilometri. Mulțumită lui, vase de mare vor putea străbate ușor această distanță, legând astfel Marea Mediterană cu apele din centrul Europei.

— **La Buzău, din cauza unui chibrit aprins** aruncat de un muncitor minor de 16 ani, s'a aprins o rafinărie de petrol. În 5 minute a fost în flacări întreagă fabrica împreună cu rezervoarele de petrol rafinat. Muncitorii au denegat ajutorul la stângerea focului. Băiatul a cărui negrije a cauzat focul a dispărut.

— **Elevii liceului „Decebal” vor face anul acesta bacalaureatul la Alba-Iulia.** Comisia se compune din următorii: Prezident Dl Gh. Spacu dela deb. univ. din Cluj. Membrii: Sandu I. (Alba Iulia) Popescu Alexandria (Ploești), Futuianu (Pitești), Teculescu H. (Alba-Iulia), Nicolau Sebastian (Cluj), Demetrescu Scarlat (București), pentru minorități Sânjoan Fabin (Brașov).

— **Carnetele pentru călătoria pe tren s'au prelunjit,** pentru orice soi de carnet, ca

funcționari, penzionați, invalizi, orfani, văduve. La aceste carnetele nu mai trebuie nici o prelungire, căci ele sunt prelungite din oficiu de ministrul căilor ferate.

— **Publicațiune.** Se aduce la cunoștință celor interesați, că Datoria Publică din Ministerul de Finanțe cu începere dela 1. Ianuarie 1926 va libera noile foi de cupoane ale titlurilor stampilate aparținând împrumutului de 4% din 1890, de Lei 274.375.000 și cu începere dela 1. Iunie 1926 va libera noile foi de cupoane ale titlurilor stampilate aparținând împrumuturilor de 4% 1925 seria A. B. de Lei 100.000.000 și 4% 1926 convertată de Lei 424.613.000. Posesorii acestor titluri se vor prezenta la șeful contabilității administrației financiare prezentând titlurile și borderoul de proprietate, unde vor completa un borderou în dublu exemplar de numerele titlurilor iar pentru titlurile evacuate la Moscova se vor atașa și borderourile comisiilor de stampilare. Perceptor girant.

Giranți: I. Sântimbreaan, I. Mișu.

Cum puteți câștiga
1.000.000 cor. cehoslov.

?

Adresa la Administrația gazetei.

Mașini de îmblățit
cu motoare de 8—12 HP. putere
Rieger & Ferroagricola
Sibiu

se află de vânzare pe lângă
condiții favorabile la **Frații**
Breckner Deva. Garni-
turi model în
depozit.



105 2-3

STAMPILE

DE ARAMĂ ȘI CAUCIUC, STAMPILE
DE CIARĂ, VIGNETE GRAVATE,
TABLIȚE DE EMAIL ȘI
STAMPILE DE OȚEL

primește spre executare
precisă și cu gust și
livrează în timpul
cel mai scurt

LIBRĂRIA ȘI TIPOGRAFIA
V. LAUFER, DEVA.

ÎNVIȚĂRI

pentru petreceri de vară. — **Confetti, serpentine și lămpione** frumoase se pot comanda
la **Librăria Laufer — Deva**

Primesc spre executare repararea și căputarea de ciorapi, confecționare de **ciorapi noi**, precum și confecționarea de haine pentru dame.

Adresa: Deva, Strada Tit. Maloiescu No. 16. 99 3-3
Dela 15 Iunie am mutat-o în casa lui Malland Str. Reg. Ferd. No. 3.

Doi băieți din familie bună

se primesc,
unul în librărie și unul în tipografie.
LIBRĂRIA V. LAUFER, DEVA.

Hârtie maculatură

în detail și engro se află în librăria
V. Laufer, Deva.

Afișați în **Gazeta Hunedoarei!**

V. LAUFER, DEVA

Librărie | **Tipografie** | **Compactorie**



Prăvălie de cărți, hârtie și recvizite de scris. Articli de piele și gemantane. Jucării. Reviste românești precum și cărți științifice și de literatură. Articole muzicale cu preț moderat. Agenția principală a mașinelor de scris în 3 modele: Adler, Stoewer și Torpedo, absolut nouă, fabrica-
:: ție germană. ::



Recomandă tipografia mânăată cu putere electrică și provăzută cu cele mai moderne litere pentru executarea diferitelor imprimare în cea mai plăcută formă. Depozit mare de imprimate pentru oficiile administrative, comunale și birouri advocațiale. Cărți de sovisită, tot iul de învitar, placate pregătește repede, cu prețurile cele mai convenabile.



In compactoria mea se execută tot felul de lucruri din bransa aceasta dela forma cea mai simplă până la cea mai complicată. Librăria totdeauna bogat asortată cu: articli pentru cancelarii, recvizite de desemn, articli de decor și pentru prezenturi, reviste științifice și de tinerime. Jucării pentru copii

TELEFON:

35.



TELEFON:

35.